

как это было

Николай Константинович КОТОВ, ветеран Великой Отечественной войны, артиллерист, специалист по вооружению.



- В 1941 году я служил в 56-м корпусном артиллерийском полку, куда был распределен после окончания Ленинградского технического артиллерийского училища и присвоения мне звания лейтенанта. Наша часть была расквартирована в городе Витебске. На вооружении у нас были мощные 122-мм пушки и 152-мм пушки-гаубицы, по тому времени - самые новейшие орудия, образца 1937 года. Тогда моя должность - артиллерийский техник. Жил я не сказать чтобы роскошно. Лейтенантский оклад ведь совсем небольшой - еле-еле хватало, чтобы свести кон-

Ровно 70 лет назад, 22 июня 1941 года, грохотом орудий и воем авиабомб началась для нашего народа Великая Отечественная война. Тогда еще никто не предполагал, что самая короткая ночь в году обернется 1418 сутками ада, а эта ничем вроде не примечательная дата для многих поколений разделит жизнь на «до» и «после».

Мы попросили находкинцев, переживших и вынесших на себе самую страшную из всех войн, рассказать, как для них сложился тот черный день – 22 июня 1941-го.

Черный день календаря

цы с концами и оплатить съемную квартиру. Женатым командирам готовили дома жены, а мы, как холостые, питались в полковой столовой.

В июне 1941 года наш 56-й КАП выехал на учения в летние полевые лагеря. Всего на полк мы взяли 4 орудия и 80 снарядов для практических стрельб. Утром 22 июня нам говорят: «Сейчас будет митинг». Обычно с утра физзарядка, на которую мы все вместе ходили не чинясь: и красноармейцы, и командиры, а тут - митинг. Сразу стало понятно, что что-то случилось из ряда вон выходящее. Собрались, вышел комиссар и объявил: «Товарищи, началась война с фашистской Германией». Ну, настроение у нас тогда было самое боевое - всех побьем, всех разгромим, мигом с немцами разберемся. Быстро вернулись из лагерей в Витебск, погрузили орудия и снаряды, и нас в начале июля переброси-

ли на Западный фронт, на старую советскую границу в район Полоцка. Потом были бои, окружение, плутание по болотам и лесам, прорыв и выход к своим... Без пушек, но со знаменами. Война...

Яков Григорьевич ДАРМОГРАЙ,
участник советско-японской войны 1945 года, матрос-сигналщик.



- В 1941 году наша семья по переселению отправилась из Киевской области на Дальний Восток. Мне тогда было только 12 лет. Ехали мы 2 недели, а 22 июня на станции Угольная нам по радио объявили, что началась война. Ночью нас привезли на станцию Фридман, высадили из вагонов и на подводах отправили в село Серебряное. На следующий день в колхозе было собрание. Настроение у всех было настороженное, люди волновались. Выступил председатель, говорил он деловито: «Учитите, раз война - мужиков заберут в армию, работать в колхозе придется тем, кто останется: старикам, женщинам и подросткам. Поля уже посеяны, но убирать и обрабатывать их придется уже без мужчин».

И, несмотря на это, у людей был энтузиазм. Сомнений в исходе войны никто не испытывал. Бывалые пожилые мужики объясняли: «Мы германца и в Империи

листическую били, и в Гражданскую гоняли, и в этот раз не поддадимся!»

Александр Васильевич КАРНОВИЧ,
ветеран Великой Отечественной войны, председатель городского Совета ветеранов, артиллерист.



- Летом 1941 года мне исполнилось 18 лет. Я жил в поселке Новолитовске, работал бухгалтером в сельпо,

со дня на день ожидал постоки в Красную Армию. К призыву на воинскую службу я был готов.

В субботу, 21 июня, мы, как и положено молодежи, купались на речке, загорали, гуляли по лесу с девушками. На следующий день я шел по улице и увидел, что у столба, на котором висел репродуктор - тогда новости узнавали в основном по радио, через вот такие уличные точки, - собралась толпа народа. Я подошел туда и услышал слова Молотова: «Фашистская Германия сегодня вероломно напала на Советский Союз без объявления войны».

Чувства у всех были противоречивые, но я уже тогда знал, что немцам нас не победить. В воздухе появилось какое-то напряжение, хотя страха никто не испытывал. Но и особых иллюзий не было - хоть и молодые, мы понимали, что нас отправят на фронт, а война - это не игра. Там стреляют и убивают.

Уже 3 июля я получил постоку и прибыл на сборный пункт военкомата. Там мы слушали знаменитое радиообращение Сталина к народу. Нашу группу на поезд отправили в Уссурийск, в учебную часть. Там выдали обмундирование, получили, и через пару недель нас построили на плацу, где нас уже ждали офицеры - «покупатели», разобравшие нас по своим частям и родам войск. Я попал в артиллерию.

Дмитрий САПРОНОВ

рейд

Дети без лета и каникул

В рамках операции «Подросток» в Находке прошел совместный рейд комиссии по делам несовершеннолетних и сотрудников правоохранительных органов.

- Каждую неделю мы посещаем семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации и находящиеся в социально опасном положении, то есть те, где родители злоупотребляют алкоголем, не работают, - рассказывает ответственный секретарь комиссии Ирина Борисовна Зиганшина. - У детей сейчас каникулы, и мы смотрим, как родители выполняют свои обязанности по воспитанию и чем заняты ребята.

В этот раз под пристальным вниманием рейда оказались три многодетные семьи, проживающие в районе Заводской. Выяснилось, что дети и в той, и в другой семье находятся дома и ничем не занимаются, в то время как их сверстники в это время отдыхают на школьных площадках и в загородных лагерях.

Как считает Ирина Борисовна, это произошло не потому, что дети не хотят отправляться в лагерь, как пыталась объяснить одна из многодетных мам,



Ответственный секретарь комиссии Ирина Борисовна Зиганшина и инспектор по делам несовершеннолетних Валентина Елисеева посетили неблагополучные семьи.

а потому, что их родители не позаботились об этом. И отговорки об отсутствии денег - это не причина, ведь таким семьям путевки предоставляются бесплатно по линии социальной защиты, тем более что уже заработал оздоровительный летний лагерь в Шепалово для ослабленных детей и ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию. Все вопросы по летнему отпуску детей в нашем округе

решаются, убеждена Ирина Борисовна.

По ее словам, после посещения этих трех семей комиссии придется вмешаться и отправить детей на вторую смену в лагерь для отдыха.

Как подчеркнула Ирина Борисовна, главная задача комиссии - координация работы всех служб, направленных на профилактику безнадзорности несовершеннолетних и профилактику

преступлений в подростковой среде.

Участвующая в рейде инспектор по делам несовершеннолетних Валентина Елисеева подчеркнула, что сегодня многие родители даже не знают о существовании комендантского часа на территории округа, запрещающего появление в вечернее время - после 22.00 - подростков без сопровождения взрослых. Закон об этом действует в Приморье больше года и призван напомнить родителям и лицам, их заменяющим, об ответственности за воспитание ребенка, о необходимости соблюдения мер безопасности. Именно родители понесут административное наказание за отсутствие контроля над ребенком.

- Мы рассматриваем этот закон как дополнительный рычаг воздействия на родителей: взрослые должны наконец вспомнить, что ребенку нельзя ночью одному находиться на улице, - говорит Валентина Елисеева.

По ее словам, сегодня на участке Ленинская, Заводская, на котором она работает уже более 10 лет, 30 неблагополучных семей и 28 несовершеннолетних, находящихся на учете.

Галина НАДЕЖДИНА

продолжая тему

Безработным помогают начать собственное дело

Защита бизнес-проектов состоялась в Центре занятости населения по Находкинскому городскому округу. На рассмотрение комиссии было представлено восемь идей развития бизнеса.

Желающие начать собственное дело представили свои бизнес-планы экспертной комиссии, в которую вошли представители Центра занятости и администрации округа. Сискатель, чей план принимается, получает на развитие бизнеса единовременно сумму, равную годовой выплате по безработице - 58800 рублей. Эти люди не только открывают предприятие, платят налоги, но и создают новые рабочие места. Принимая на работу сотрудника, ранее стоявшего на бирже труда, бизнесмен и на его трудоустройство получает такую же сумму. Все это стало возможно благодаря Программе дополнительных мер снижения напряженности на рынке труда Приморского края.

Свой бизнес находкинцы пожелали создать в самых разных уголках и отдаленных районах городского округа. Одна из участниц представила проект центра развития детского творчества на базе детского сада в районе «Нефтебаза». В Ливадии в скором времени будет зарегистрировано праздничное агентство, не имеющее конкурентов на территории. Активно развиваются свой бизнес фермеры. Комиссия утвердила проект крестьянского хозяйства - разведение кроликов. Все три проекта прошли отбор, еще два отправились на доработку, оставшиеся три экспертная комиссия отклонила как неэффективные. С начала текущего года шесть человек уже открыли свой бизнес.

По материалам пресс-службы администрации НГО

